
1

                              动量定理

动力学动力学
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§ 11-1　动量与冲量
(1)动量:  P = m v

矢量性;瞬时性;相对性

(2)冲量: I = F t dI = F dt
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(1)质点的动量定理:

微分形式: dP = Fdt

积分形式:

(2)守恒定理:

若 F= 0 则 P = c (恒矢量)

若 Fx= 0 则 Px = c (恒量)

§ 11-2　动量定理
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(3)质点系的动量定理

[1]  动量: P =  mi vi

质心:

质心速度:

P = M vc
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[2]  动量定理
:
        设质点系有n个质点,第i个质点的质量

为mi 速度为vi ;外界物体对该质点作用的外

力为Fi

(e) ,质点系内其它质点对该质点作用

的内力为Fi

(i) .则有: R(i) = Fi

(i) = 0

dPi = Fi

(e)
dt + Fi

(i)
dt = dIi

(e) + dIi

(i)

积分形式: P2 - P1 = I(e) 

微分形式: dP = R(e)
dt 
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        应用合矢量投影定理可将上两式投影

到任一轴上.

若 R(e) = 0 则 P = c (恒矢量)

若 R(e)
x = 0 则 Px = c (恒量)

    由上述可知:内力的主矢R
(i) = Fi

(i) = 0即

内力对质点系的动量无影响;而外力的主矢

则影响质点系动量,即影响质心速度的变化.

[3]守恒定理:
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 11-3.质心运动定理

(1)运动定理: M ac = R(e)                

(2)守恒定理:

     若 R(e) = 0 则 vc = c (恒矢量)

     若 R(e)
x = 0 则  vcx = c (恒量)
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例题11-1. 图示椭圆规尺AB

的质量为 2m1 ,曲柄OC的质

量为m1 ,而滑块A和B的质量

均为m2.已知OC=AC=CB=l ,

曲柄和尺的质心分别在其中

点上,曲柄绕O轴转动的角速

度为常量.求图示瞬时系统

的动量.

O
B



C

A

t
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解:系统由四个物体组成.

    滑块A和B的质心与椭圆规尺AB

的质心C总是重合在一起,而AB作

平面运动.瞬心为I.

O
B



C

A

t

I

IC = OC = l

vC

vD

OA杆作定轴转动D为质心.

D

= 2(m1+m2)l

P = (2.5m1 + 2m2)l
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例题11-2.  在图示系统中,均质杆OA、AB与均质轮

的质量均为m,OA杆的长度为l1,AB杆的长度为l2,轮

的半径为R,轮沿水平面作纯滚动.在图示瞬时,OA

杆的角速度为,求整个系统的动量.

O

A

B


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解:系统由三个物体组成.

O

A

B



OA杆作定轴转动C为质心.

AB杆作瞬时平动.

轮作平面运动B为质心.

C vC

vA

vB
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例题11-3.  小车重W1= 2kN, 车上有一装沙的箱重

W2=1kN,以3.5km/h的速度在光滑直线轨道上匀速

行驶.今有一重W3= 0.5kN的物体铅垂落入沙箱中,

如图.求此后小车的速度. 又设重物落人沙箱后,沙

箱在小车上滑动 0.2 s 后,始与车面相对静止, 求车

面与箱底间相互作用的摩擦力.
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